

中国动物学会第十一届第二次全体 理事会议在京召开

中国动物学会 1986 年 8 月 6—9 日在北京召开了第十一届第二次理事会，到会理事 43 名。这次理事会议是在中国科协“三大”胜利闭幕后召开的。主要任务有三项：传达并研究贯彻科协“三大”的精神，汇报总结前一阶段的工作以及审议 1987 年学会活动计划。会议由理事长郑作新、副理事长张致一、陈阅增和江希明分别主持。

理事长郑作新教授在开幕词中强调指出，胡启立同志在中国科协“三大”会议上的讲话，表明了党中央对科学工作的重视。胡启立同志的讲话指出，科学研究要为生产翻两番的目标服务，还要求我们必需十分注意基础科学的研究；要求充分发挥科学技术在精神文明建设中的作用；要求发扬民主、增强团结，坚持百家争鸣的方针。会上宣读了中国科协下达的文

件。理事们认真学习了胡启立、周培源、严济慈、钱学森等领导同志在中国科协“三大”上的讲话，以及中国科学技术协会章程和全国性学会组织通则的修改草案，结合学会自身情况，就如何为“七五”计划贡献才智，怎样开发智力、广举人才，为科技工作大展宏图服务等问题，进行了讨论。

钱燕文秘书长向理事会汇报了 1984—1986 年学会活动的情况。学会下设的教学、咨询开发、外事、科普、名词及组织六个工作委员会的负责人也分别汇报了工作开展的情况及今后的工作设想。接着理事介绍了各自所在的省、市、自治区动物学会开展活动的情况、经验和体会。通过交流可以看出，各工作委员会和地方动物学会的同志们在本职工作繁忙、经费紧缺的情况下，仍努力为学会做了大量的工作。例如：教

学工作委员会自 1984 年建立两年来,与教委生物学教材编审委员会联合召开两次教学研讨会,就如何编写一个具有中国特色的教材,如何建立野外实习基地以及如何改进教学法进行了认真的讨论,对各院校的教材(包括讲义,指导、录像、电影)进行了展览交流。各地方学会普遍开展各种学术活动和科普工作,有的还积极开展国际学术交流和出版内部刊物。在科普工作中,各地方学会无一例外地与本地林业部门或环保部门共同组织每年的爱鸟周活动。有的还配合进行灭鼠工作,或组织生物爱好者夏令营活动,并为自然保护区和野生动物保护工作的顺利开展出谋献策。为培训中学教师、各地普遍组织各种基础知识讲习班或标本制作班,取得了良好的效果。

会议审批了 1987 年学术活动计划,讨论了二级学会或专业委员会今后活动的安排,仍按过去的决定,二级学会可每两年召开一次学术讨论会,理事会每四年为一届。会议强调为实现四化,加速培养人才,要重视动物学的教学工作及重视发挥中学动物学教师广大会员的作用。会议同意教学工作委员会的计划,委托辽宁省动物学会和辽宁大学在 1987 年主办第三次动物学教材讨论会。会议同意把《中国动物学会名词修订小组》改为《中国动物学名词审定委员会》,聘请郑作新、张致一、钱燕文三位为顾问,并扩大成员组成,从十七名增补到二十五名。会议遵照科技文件有关会费的规定,决定

由地方学会向会员征收会费。并按每年每位会员 2 元会费标准上交中国动物学会,至于二级学会及地方学会征收会费事宜均由自行决定。分会负责给会员印发通讯以提供信息,加强联系。会议决定二级学会专业委员会和地方学会可发展国外会员(包括一般会员、通讯会员和名誉会员),但需填写统一的入会申请表格、经两名会员介绍,并交纳会费,方可入会,并应报中国动物学会备案。学生会员可由地方学会发展,不作统一规定。会议还研究了吸收团体会员的问题。上述问题有关细则均请组织工作委员会进一步拟定。会议还决定成立动物学基金委员会,委员会由理事长和开发咨询工作委员会成员组成,并邀请政府部门的领导参加,理事们在会上并就张致一教授关于“中国动物学会”改名为“中国动物科学学会”的提议,初步交换了意见。

与会理事授权常务理事会拟定组织召开第十二届会员代表大会的筹委会名单,并在 1988 年全国理事会上向大家汇报会议筹备事宜,为 1989 年代表大会的召开作好准备。

张致一副理事长在 9 日会议结束前致闭幕词,代表学会领导感谢各位理事不辞劳苦为开好这次会议所作的努力,感谢学会办公室和工作人员所付出的辛勤劳动,感谢中国科学院动物所领导对会议的支持,最后宣布会议圆满结束。